

# 女生申诉遭性骚扰 陆庭谕说无心伤害

作者 / 本刊陈慧思、庄迪澎 Dec 19, 2008 07:21:55 pm

【本刊陈慧思、庄迪澎撰述】互联网上最近流传一则女记者申诉遭华教元老陆庭谕性骚扰的贴文，消息传出后，陆续有受害人愿意挺身而出，揭露她们的切身经历。陆庭谕表示无意令女生不适，如果其举止令对方感到不适，他愿意表示歉意。

由于陆庭谕是华教运动的精神领袖之一，且年事已高，受害人在性骚扰事件发生后皆自我舔舐伤口，没有据情举报，以免破坏陆庭谕崇高的形象。受害者当中有记者，也有华教界人士，当她们把切身经历告知报社或身边的社运界朋友时，他们皆顾念陆庭谕是德高望重的华教泰斗，而奉劝受害者莫采取进一步行动。



虽说她们在事发过后选择委屈自己，成全大局，但骚扰事件依旧在她们心中留下阴影。眼见事情还在发生，她们终于认为该及时挺身而出，以免下一个人受伤害，也及时让社会领袖意识到，他们需要为自己的言行负责。

由于陆庭谕（左图）是公众人物，而此事关系公共利益，《独立新闻在线》致电请陆庭谕回应性骚扰事件；陆庭谕解释说，他有很多干女儿，他与她们都相当熟络。

记者提出，有记者和他首度见面，就得到了热情招待。他说，他与她们之间有着一种父女情，他无意对她们造成不适；如果他的举动令她们产生不适感，他愿意向她们表示歉意。

陆庭谕也同意，日后该多加关注自己的言行举止。

年届八十的陆庭谕自1965年开始出任马来西亚华校教师会总会（教总）副主席，直至2006年5月引退，历时40年。卸下教总副主席要职的陆庭谕仍继续担任自1996年便扛起的林连玉基金主席要职，直至今年六月引退，为期12年。今年9月27日，54个华团联办“陆遥知马力——陆庭谕老师表扬晚会”，表扬他对我国华文教育运动的贡献。【[点击：五年后再说拒当华教送终人 千人赴表扬晚会感动陆庭谕](#)】

## 担心其他人受害

陆庭谕表现过度热情，已是公开的秘密。一名受害的社运人士表示，与陆庭谕相识的她，曾在六年前的一项活动上被陆庭谕熊抱、搭腰和不以为意地亲吻脸颊；在此之前陆庭谕总是在致电她时，昵称她的名字，也曾要她唤他“爸爸”，令她有恶心之感。

她开始时尝试说服自己，陆庭谕只是性格洋派，可是陆庭谕在六年前的一项活动场合中亲吻她，已超出了她能接受的程度。怒气难平的她在事发后曾想过要揭发他，只是社运界的朋友皆认为该顾全大局，而她也因担心成为“千古罪人”而忍了下来，结果一忍就是六年。

事发六年之后，发现还有人受害，而且受害人的经历与她本人极为相似，她终于在丈夫的支持下，同意向《独立新闻在线》告白，以免还有人陆续受害。

除了上述社运人士，两名任职本地中文报的女记者也告知《独立新闻在线》她们的切身经历。一名中文报女记者告诉《独立新闻在线》，她先后在2006年年杪和2007年一月到陆庭谕的住家专访他时，遭陆庭谕“热情招呼”。

她指出，第一次到陆庭谕家专访他时，陆庭谕以一个热情的搭肩式拥抱迎接她，且在专访过程中尝试与她作近距离接触；由于她在访问前已听说陆庭谕的“习惯”，因此她专访全程皆与陆庭谕保持距离。

### 上司没有认真看待

上述事件发生时，陆庭谕的太太尚未过世，当时中风的她正在家中修养。2007年一月做第二次专访时，陆太太已然过世。女记者一踏入陆庭谕住家，陆庭谕就立刻熊抱她，当时记者即刻向他反映她无法接受这么热情的招呼，可是他还是故我，且强行亲吻了她的脸颊好几下，并说“不要紧，让爸爸吻一下”。

访问完毕后，同样的情节重演，当时陆庭谕的两个儿子也在场。

一名女摄影记者到陆庭谕的住家采访时，也经历类似遭遇，事后她需要蛮长一段时间平伏心情，现在阴影还没有完全消失。

两名女记者在事发后都有向上司反映此事，可是上司都没有认真看待，她们也都没有想过要报警。

女记者说，上司认为是她多虑，陆庭谕的举止只是亲切的表现；她说，男性上司都以男性的角度看问题，女上司认为有必要揭发此事，可是顾念到陆庭谕的身份，就打消了念头。

### “我们还需造神吗？”

陆庭谕的举止令女生不适，已是公开的秘密，只是华教界人士和媒体皆因顾念华教界领袖的面子，而低调处理性骚扰事件，仅仅私下提醒女性朋友多加注意。时事评论人唐南发认为，这么做与政府掩盖本身的丑闻无异。

他说：“如果真的发生这样的事，那么这跟政府掩盖丑闻的情况是没有分别的，两者在本质上是一样的，都是在伤害公共利益。”

唐南发（右图）认为，华教人士是在公共领域活动，因而此事已然牵涉公共利益，华教界该以持平态度看待，媒体则应该扮演公共监督的角色，跟进及报道这件事。

他说，华教界向来认为自己处于围城状态，在掌握资源的国家威权面前，常有如临大敌之感，因此出于策略考量，只专注于鞭挞掌权者漠视公共利益，避免家丑外扬。

华教界抱着“家丑不外扬”的心态掩盖实情，等于纵容社会领袖侵犯个人利益。唐南发认为，如果真有性骚扰事件，而华教界人士选择沉默或视若无睹，就显示出他们选择维护公共领



域，漠视人作为人的人权和尊严。

唐南发说：“他们认为，为华教之故，受害者该为华教牺牲，遭到这样的屈辱都应该沉默、默默承受痛苦，这是一种非人性的对待，华社该自我检讨。”

他指出，从林连玉，到沈慕羽，过去我国的华教运动都倾向于塑造伟人、塑造英雄，现在华教运动人士该回问，我们需要伟人吗？还需继续造神吗？

他说，历史上许多例子显示，社会运动往往借助个人的金字招牌，维护社会运动的形象；以前中国人也把毛泽东捧上了天，可后来发现他并非人人想象中的君子。

接下来，唐南发希望受害人可以勇敢地站出来，以维护公共利益，避免还有人受害。他也同时鼓励受害人报警，因为法律赋予了她们投报的权力。

他表示，受害人揭露本身遭遇之后，肯定有人指摘受害人捏造故事，他希望社会、媒体、公共团体以及受害人的工作单位理解受害者的感受，同时予以她们更多的支持。

---